

# 筑梦大道·新时代“大思政”创新发展 海南优秀案例

推荐省（区、市）	团海南省委
案例题目	探索毒品预防教育融合发展模式
<b>案例简介</b>	
<p>禁毒防艾绿色海岛行项目由海南省学校毒品预防教育协会和海南职业学院联合打造，融合政府的政策与财力资源、高校的人力资源和专家资源，探索“政、社、校三位一体”的禁毒防艾宣传教育模式，实现资源整合，成果共享，确保了项目的可持续发展。自2017年11月启动以来已举办100多场活动，已经覆盖全省12个市县和14所高校，完成了100站的中期目标，直接服务对象达5万余人，间接受益人群达20余万人次。</p>	
<b>案例创新点</b>	
<p><b>1. 依托政府的利好政策，实现政府购买服务。</b></p> <p>社会组织承担政府公共服务禁毒防艾工作的领域主要内容涉及禁毒防艾的宣传教育工作、社区戒毒、社区康复等方面，社会组织从业人员具备专业的知识，政府将这些项目给社会组织来做，能够提高服务的效率和服务的品质。海南省禁毒三年大会战一开战就引起了社会的广泛关注，从省总指挥部季度调度会到各工程指挥部的月联席会，压实责任，强化督导，政府的大量工作需要社会的参与和支持。为此，禁毒教育协会积极争取省禁毒办、省教育厅等相关单位的支持，多次承接了海南省青少年禁毒知识竞赛，并承担了国赛赛前的集训工作。禁毒防艾志愿服务队先后承担了2017年、2018年、2020年和2021年全国青少年禁毒知识竞赛海南代表队集训的志愿服务工作。2017年海南省代表队角逐国赛取得国赛第二名的优异成绩，2018年荣获优秀组织奖，2020年闯入全国八强并获最佳人气奖。2018年至今，禁毒防艾志愿服务队还承担了海南省禁毒演讲比赛、海南省毒品预防教育说课（课件）比赛、海南省大学生禁毒辩论赛、海南省青少年禁毒知识竞赛、海南省毒品预防教育讲师团培训、海南省毒品预防教育骨干教师业务</p>	

培训等省级禁毒赛事和培训的志愿服务活动，成为协助政府完成毒品预防教育工作的有生力量。

## **2. 依托高校源源不断的学生志愿者，成立志愿服务队。**

海南省禁毒三年大会战是省委、省政府的重要决策，着眼于海南国际旅游岛和海南自贸港的建设和长远发展，坚决打赢禁毒大会战，营造良好的社会环境和发展环境。全省上下行动起来，集中时间、集中力量、集中智慧、齐抓共管，实施“八严工程”，全面打赢禁毒人民战争。其中，“严教”工程由海南省教育厅作为牵头单位，省委、省政府的23家直属单位作为成员单位，掀起了全省禁毒人民战争宣传战线的热潮。

海南职业技术学院（以下简称“海职院”）作为地方高校，积极贯彻落实省委、省政府的大会战要求，积极作为率先行动，联合海南各级各类学校以及社会组织，成立了禁毒教育协会。海南省20所高校、20多所中小学和部分社会组织共50家单位和70名个人成为禁毒教育协会首届理事会成员单位和个人。禁毒教育协会以“阳光海南，绿色无毒”为宗旨，开展学校、家庭和社区“三位一体”毒品预防教育活动和学校“五个一”禁毒宣传活动，并努力打造一支专业化的志愿服务队。同时，海职院依托药学专业的学生成立禁毒防艾志愿服务队，药学专业学生有药学的知识基础，对毒品的认识相比更加全面，学生一届带着一届，建立了稳固的大学生志愿服务队伍。

## **3. 依托社会组织专家资源，开展专业化指导。**

海南省禁毒办和省教育厅联合成立省毒品预防教育讲师团。讲师团拥有100多名成员，在全省范围内遴选、聘请有志于海南禁毒事业的心理咨询师、社会工作者、教师、禁毒警察、医务工作人员等专家学者，有丰富的宣传禁毒防艾知识和经验，定期和不定期为志愿者提供专业的指导和培训，逐步提升了志愿者的专业水平，提升禁毒防艾志愿服务项目的专业性。2019年，海南省教育厅委托项目团队开展全省毒品预防教育社会组织发展专项课题研究，连续4年参与海南省学校毒品预防教育示范学校评审工作，同时开展全省中小学毒品预防教育专项调研，项目专业化发展夯实了基础。通过立项资助参与全国的项目评比，学习了全

国的先进经验，针对项目的可持续发展和常态化运营，不断总结提炼经验。

#### **4. 模式求变，探索“政、校、社”融合发展模式。**

禁毒防艾绿色海岛行项目持续发展的势头良好，最重要的因素就是创新了项目的运营模式。一是高校依托专业成立志愿服务队伍，确保了志愿者具备较强的专业背景知识，又可以年复一年地更替。二是成立省级专业的社会组织，得到了省级禁毒办和教育厅的支持，承接政府毒品预防教育工作以及禁毒专项工作任务，政府购买的形式提供了持续的资金支持。三是禁毒教育协会具有全省乃至全国禁毒教育领域的专家资源，能够长期研究和探讨毒品预防教育工作问题，并对项目的发展提供决策和建设性的指导。构建政府部门购买服务、高校志愿者参与、社会组织专业指导的“三位一体”志愿服务项目发展模式，为项目的常态化发展奠定了基础。

#### **5. 项目求变，因地制宜与时俱进创新设计特色项目。**

禁毒防艾绿色海岛行志愿服务团队不断创新探索，于2020年海南省“6·26”国际禁毒日之际，推出禁毒教育移动公园巡展活动，在全省范围内巡回展演。“禁毒教育移动公园”将禁毒教育分区域设置，通过禁种毒品原植物展示区、常见仿真毒品模型展示区、沉浸式互动体验区、吸食毒品前后身体器官变化展示区、禁毒魔术表演区、人生岔路口体验区、禁毒纪念品发放点等模块，以点、线、面相结合打造公园全景，全面将禁毒知识由抽象化转变为实物化，通过放大的、具体的毒品原植物模型提高居民（师生）对毒品原植物的辨识度；通过仿真毒品模型将抽象的毒品图片还原成逼真的实物，提高居民（师生）对毒品的了解，达到有效提高居民（师生）的识毒能力；再通过居民（师生）亲自参与现场沉浸式互动环节，让居民（师生）由局外人变成参与者，实现参与禁毒由被动到主动的转变，切实提高居民（师生）的防毒意识；最后通过吸食毒品前后身体器官变化强化居民（师生）对毒品危害的深刻认识以及拒绝毒品的决心。

#### **6. 形式求变，采取青少年认同的宣传教育形式。**

毒品预防教育是面向未来的终身教育，目前我国已经明确了以预防为主的禁毒战略方针。禁毒教育常用方法主要是张贴宣传海报，黑板报、手抄报、漫画、

书法、发放宣传折页、宣传展、巡游展等活动；开展知识竞赛、演讲比赛、主题班会、禁毒日宣传活动，或者请民警、专家作报告，观看影视片等。新型毒品层出不穷，新精神活性物质时有发生，互联网贩毒成为了新渠道，毒品预防教育工作得与时俱进，因地制宜，创新意，求实效，走特色发展之路。禁毒防艾绿色海岛行项目立足校园、服务社区，把禁毒教育基地转变为“禁毒教育移动公园”环岛行，增加互动体验，增加科技产品模拟体验环节，减少形式主义的宣教，转变为互动性和沉浸式的体验，让禁毒防艾的知识入脑入心，让禁毒防艾绿色海岛行项目走遍千家万户。

### 案例效果说明

#### 1. 工作扎实

自2017年11月启动以来已举办100多场活动，已经覆盖全省12个市县和14所高校，完成了100站的中期目标，直接服务对象达5万余人，间接受益人群达20余万人次。

#### 2. 社会广泛认可

“禁毒防艾绿色海岛行”项目于2018年、2020年和2021年连续三年获得共青团中央委托青年社会组织开展青少年禁毒防艾宣传教育立项资助；参加2019年和2020年的海南省志愿服务项目大赛均摘得银奖；2020年首次入围国赛摘得第五届中国青年志愿服务项目大赛银奖，2021年荣获第十三届中国青年志愿者优秀组织奖。

### 案例呈现

2022年8月18日中国青年报六版刊发。

<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1741463152159283987&wfr=spider&for=pc>